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La distance d1 est fixe ( 25 cm ) . On fait varier la distance d2 entre 25 cm et 10 cm.

	Force   F2 (N)
	Distance à l’axe  d2    (m)
	Produit       F2. d2 

 (N . m)

	0,5
	0,25
	0,125

	0,63
	0,20
	0,126

	0,84
	0,15
	0,126

	0,126
	0,10
	0,126


A l’équilibre nous constatons que le produit F2. d2 est    constant   aux incertitudes de mesures près.


Le   moment    de la force 
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par rapport     à   l ’axe    
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  est donné par la relation :
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  =  F  .  d   
F     valeur    de la force en    newton     ( N )





d     distance   par rapport à l’axe en   mètre    ( m)
Exemple :

Calculer le moment par rapport à l’axe 
[image: image5.wmf]D

 d’une force de 100 N. appliquée à l’extrémité du bras de la clé. 
( d = 40 mm, D = 200 mm, L = 400 mm)
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Figure a : 100 * 0,04 = 4    N.m 

Figure b : 100 * 0,20 = 20  N.m

Figure c : 100 * 0,40 = 40  N.m

Remarque : Si la droite  d’action d’une force rencontre  l’axe de rotation ( d = 0 ) son moment est   nul     et cette force est   sans effet   sur la rotation du solide .














Pour qu’un solide mobile autour d’un axe soit en équilibre, il faut que la   somme   des moments qui tendent à le faire tourner   dans   un  sens   soit égale à la somme des moments qui tendent à le   faire   tourner  dans  l’autre  sens 
Exemple : Une tige AC est  mobile autour d’un axe 
[image: image8.wmf]D

. Elle est en équilibre sous l’action de trois forces parallèles 
[image: image9.wmf]1

F

 , 
[image: image10.wmf]2

F

. et 
[image: image11.wmf]3

F


On donne OA = 20 cm, OB = 30 cm ,OC = 60 cm  F1 =150 N et F3 =40 N

Calculer la valeur de la force F2
Appliquons le théorème des moments : 
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150 * 0,2 = 40 * 0,60 + F2  * .0,30   d ‘ ou   F2 = 20 N  
d1 = 25 cm
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